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KIADÓ-HIVATAL : 

Negyedik nemzetiség. 
V. 

D) Azt hiszszük a végett, hogy a nem- 

zetiségek igényeit a jogegyenlőségéivel ki le- 

hessen egyenliteni szerfelett szükséges min- 

den cumulativebb helyhatósági jog eltörlése 

ott, hol vegyes nemzetiség lakik, és az al- 

kotmányos közegek egyformasitása az egy 

hatáskörti megyei szerkezet által, mely a
 fa- 

luközségi elet központjául van hivatva. 

A cumuláltabb helyhatóság, 

gyorsan vezet V alamelyik benlakó 

befolyásosabb nemzetiség uralkodásához, 
mint 

a hol a helyhatósági központi erő által az 

egyes apróbb helyhatóságok, minők a székek, 

árosok könnyen praedominálhatók, 

mig a megyei szerkezet közelebb áll a falu- 

községi élethez, s a nemzetiségek itt tisztább 

eröben mutatkoznak. 

A megyei élet az önkormányzás oly ezél- 

szerű közege, mely által a nemzetiségi érde- 

kek védelmére és fejlesztésére sikerteljesen 

hathatni, éppen ezért habár mi nem óhajtjuk 

a régi megyei omnipotentia visszaállitását, de 

kivánunk a lehetőleg széles körü megyei bi- 

zottmányokat s kivánunk, hogy ott a benla- 

kók foglalkozási osztályai mellett a benlakó 

nemzetiségek is a lehető erős moralis sulylyal 

biróságok esetében a birói állomásokat; ide 

nem értve a székelyföldöt, hol a szabad vá- 

lasztás feladatára nincs nemzetiségi ok. A 

kormány korlátolt befolyása a hivatalokra ép- 

pen a nemzetiségi érdekből szükséges , mint- 

hogy máskülönben az oly nemzetiség, a mely 

szavazat-többségben van, a szabad választási 

jog által a másikat tökéletesen elnyomhatná; 

gyar nyelven tolmácsolják, hogy igy a ta- 
nácskozás megérthető legyen. 

Továbbá birnia kellene a vegyes nyelvek- 
nek mindazon joggal, a melylyel Svájezban 
birnak a törvénykezésnél, s közigazgatásnál, fel 

a legmagasabb rétegekig, a mi által ugyszólva 
önkint megoldatik azon kérdés, hogy a kor- 

mányhivatalok összeállitásánál a nemzetisé- 

mig a kormány a megerősités joga által az 

ily elnyomásnak utját állja, ha alaptörvény 

által van arra kötelezve, hogy a nemzetisé- 

gekre kellő tekintettel legyen. Nem értünk mi 

itt számtani arányt, csak annyit, a mit a 

szükség s méltányosság kiván. Alaptörvény a 

nemzetiségi részesedést annyival kevésbbé ha- 

tározhatja meg, mert ez nemcsak a létszám- 

tól s birtok-állástól, de függ az értelmiség 

viszonyától is, minélfogva itt általános sza- 

bályt felállitani nem is lehet, csak is annyit 

mondhatni ki, hogy a kormány illő tekintet- 

tel legyen a nemzetiségi illetőségre, a mint 

ezt atyáink elég eszélyesen mondák ki a XX. 

törvényezikkben, melynél jobb törvény nem 

kell, ha azt szószerint veszszük és nem a 

helyhatósági nemzetekre, hanem általában a 

született nemzetiségekre alkalmazzuk , félre- 

vetve e részben a régi nemzet-helyhatósági jo- 

got és fogalmat. 

legyenek képviselve, mert az illő határokig 

kifejlett megyei életben látjuk mi kulcsát a 

nemzetiségek szabad fejlödésének. 

Az 1848-iki XVI. törvényczikk e részben 

meglehetős tapintattal intézkedett, midőn a 

megye-bizottmányok előállitásánál a megye 

kiterjedését, népessége természetét, és 
a ben- 

lakok polgári osztályait tekintetbe venni ren- 

delte. 

Ma valamely nemzetiség kebelében egy 

azon nemzetiségre nézve czélszerü eszme 

fölmerül, most a társulatok és önké
ntes ada- 

kozások utján sok nehézkességgel vi
hetni ki. A 

megyei közélet alkalmas térül szol
gál ily esz- 

me megpenditésére; a megyéknek 
joga van a 

társmegyékhez átirni, joga van a képviselet ál- 

tal megszavazott s kormány által helybeha- 

gyott rovatalt kötelezőleg is kivetni. Minden 

megyében össze van irva, melyik 
nemzetiség- 

böl hány lélek van, s mennyi adót fizet. A 

megye egyik nemzetisége nem fog
ja soha dif- 

ficultámi, ha a másik saját érdekében, saját 

nemzet-feleire rovatalt vett ki, vagy azt ön- 

kéntes adakozásra hivja fel. 

Igy a nemzetiségek fejlödési mozgalmának 

E szerint a választási jog ellenőrzi a kor- 

mány hatalmát, a kinevezési ellenőrzi a vá- 

lasztó többség hatalmát, a nemzetiségi érde- 

kek megóvására nézve. 

Ha az európai intézményeken végig tekin- 

tünk, sehol sincs a nemzetiségi kérdés csak 

annyira is megoldva, mint Svájczban. És mi 

okozta ezt, hogy ott a vegyes népesség da- 

czára nemzetiségi viszály nincsen ? A szaba
d 

intézmények, és a cantonalis rendszer. A mi 

megyei rendszerünk sokat hasonlit ama ren
d- 

szerhez; ámbár Svájez nagy előnyben 
van az 

által, hogy az ő cantonjai külön nemzetisé- 

gekből állanak, mig nálunk minden nemz
eti- 

ség együtt lakik. Éppen e miatt mi nálunk 

némi eltérésekkel kell megoldani a nemzeti- 

ségi kérdést; ugy azonban, hogy ugyanazon 

jogelvek legyenek irányt adók, a mik amot- 

tan már jó sikerrel gyakorlatban vannak. 

Svájezban az államnyelve német; de ez 

nem sérti az olaszt vagy francziát, mert a 

törvényhozásnak, habár jegyzőkönyve német 

nyelven szerkesztetik, a hozott határozatok 

mindenik fönyelvre lefordittatnak s hiteles 

a legbiztosabb s legbefolyásosabb központja 

lehet a megyei bizottmány. 

Azon politikai befolyás által , melylyel a 

megyei hatóság bir, azon jog álta
l, melynél- 

fogva ez ugy a társmegyékkel mint a kor- 

mánynyal érintkezhetik, tágas tere nyilik az 

ország általános törvényein belől a nemzeti- 

ségi igények és érdekek előmozdit
ásának. 

A hivatalok és biróságok kinevezésér
e néz- 

ve az 1791-i XX. törvényezikk szabálya sz
ó- 

beli érteménye szerint kérdésen kivül alkal- 

mazandó volna Erdély területén a negyedik 

nemzetiség eszméjének elfogadása me
llett oly 

móddal, hogy a megerősitéseknél a megye 

területén lakó nemzetiségekre tekintet legyen, 

éppen ugy, mint a fenemlitett XX-dik tör- 

vényezikk értelmében volt az országos hiva- 

taloknál, és e részben a magyar anyakirály- 

sággal kimondott unio feltételeinek formulázá- 
sánál tekintettel kell lenni Erdély nemzetiségi 

igényeinek megfelelő intézkedések megalapi- 

tására. 

alakban kiadatnak. Ugyan ennek kell történ- 

ni a magyar királyság törvényhozásánál is. 

Svájczban mindenik nemzet saját nyelvét hasz- 

nálja az országgyülésen; ott könnyü ez, mert 

csak három nyelv van, és mindhárom euró- 

pailag kiművelt, s annak tudása szintén a ci- 

vilisatioi képesség föltétele. Az olasz, franczia 

s német nyelv megtanulásának nemcsak Svájecz- 

ban, de egész Európában hasznát veheti az 

ember; a magyar királyságban e kérdés más- 

kint áll. Ismeretlen nemzetiségek vannak itt 

gekre tekintet legyen. 
Ha azt követelik a nemzetiségek, hogy 

az országgyülés minden nemzetiség nyelvén 
tanácskozhassék , ez által az államférfiak min- 
den nyelvet megtanulni köteleztetnek, s ek- 

kor aztán a főhivatalokat elfoglalhat- 
ja azon nemzetiség, mely a kor- 

mányralegnagyobb befolyással bir; 

ellenben, ha a status nyelv csak egy, akkor 

a vidéki minden nyelv megtanulása nem vá- 
lik az államférfiura nézve főkivánattá, hanem 

a ministerium osztályai rendeztetnek ugy, 

hogy ott minden nemzetiség képvi- 
selve legyen a végett, hogy a me- 

gyékből feljövő birósági s közigaz- 
gatási kérdéseket a kormány testü- 

letek kellöleg megérthessék s azok- 

bpan lelkiismeretesen határozhassanak. 
E szerint nálunk a törvényhozás egy nyel- 

ve nem hogy sértené, de éppen ellenke- 
zőleg biztositja az egyes nemzetiségek 

jogait azon esetben, ha a megyei életben és 

törvényszékeknél minden nemzetiség saját 

nyelvének használatára nézve egyenlő ille- 

tékességgel bir. 

A svájczi polgár, a mely nyelvet saját 

cantonában használ, azon ir át a másik can- 

tonhoz, nálunk igy mehet ez a megyékkel. 
Naszodvideke átir Marosszéknek romámnul, visz 

szair magyarul, mindketten gondoskodnak ar- 

ról, hogy egymás átiratát megértsék. Foga- 
rasvidék perel románul, perét felebbezi a táb- 
lára, a kormánynak gondoskodnia kell, hogy 

a táblán legyenek románok, kik a pert re- 

ferálják stb. 
Igy tehát a megyei jognak önkéntes kö- 

vetkezése a nemzetiségek országos joga, a mit 

ily hatáskörben jövőre ignorálni nem lehet. 
De ily helyzetben van-e szükség arra, 

hogy például az erdélyi területen a negyedik 

nemzetiség eszméje kimondassék ? Erről a jövő 

s ez uttal utolsó ezikkünkben. 

Gróf Forgách vagy Schmerling ? 
A mult héten észrevehető izgatottság vo- 

nult át a bécsi lapokban. Arról volt szó, hogy 
a két küzdő rendszernek végre össze kell üt- 
köznie s vagy gróf Forgáchnak, vagy az ál- 
lamministernek letennie tárczáját. 

E bonyolódást az erdélyi országgyülés kér- 

mást nem szerezhetni. Az erdélyi országgyü- 
lés történhető kihirdetése alkalmasint meg- 
gyözhet minket arról, hogy gróf Forgách ál- 
lJáspontja a ministeri többség által megingat- 
tatott, s ha kérdésbe fog hozatni, melyik es- 
sék el a ket államférfi közül ? valószinüleg 
az államminister állását szilárdabbnak tekint- 
hetni, miután Ausztriára nézve most a külföldi 
viszonyok is kedvezőbben alakultak, s igy 
belügyeiben az engedékenységre kevesebb sür- 
getést fog érezni. 

Mi lenne azonban gróf Forgách történhető 
leléptetésével ? E részben a ,Vaterland" töb- 
bek közt ezt irja : ó 

„Több volna a hibánál, ha azt hinnék, 
hogy ezen válság meg van szüntetve az által, 
ha egy alkalmatlan kaneczellárt nyugalomba 
helyeznek. Az első Forgách után második For- 
gách következnék s igy tovább, s ha Sechmer- 
ling ur politikai tejtestvéréi helyeztettetnének 
is a magyar korlátnok helyébe, nem tehetné- 
nek mást, mint megtagadni a természet sza- 
vát s az államminister ellen ellenzéket ké- 
pezni.* 

A hivatalos lapok hangjából látjuk, hogy 
az államminister ur a helyzet nagyságát be- 
látja. Mi hasonlót óhajtunk — folytatja a „Va- 
terlandt — a magyar korlátnokra nézve. Ek- 
kor a két államférfi közül egyik sem fog oly 
követelésekkel lépni fel, a melyek a tettleges 
differentiákra nézve, melyek a monarchiát 
nyugtalanitják, valódilag szilárd alapot nélkü- 
löznek. Ily egyoldalulag föltett követelések a 
válságot még nagyobbá teszik, de a megol- 
dást soha sem eszközlik. E megoldást nem 
lehet valamely megszabott rendszer alapján, 
vagy valamely népszerü doctrinában keresni. .. 
ily megoldás csak egy magasabb szempont- 
ból indulhat ki, a legmagasabból mit a mo- 
narchia ismer. 

Legkevésbbé sem lehet tehát arról szó, 
hogy Forgách-e vagy Schmerling ? Ők csak 
röviditett kifejezései korszakuknak i 1 a a mi ál 
azonban semmlesette sincS Kizalva kellegn 
ezélszerübb ,„röviditések«-re. De mind ezek 
csak formálitások: Minden ily alárendelt lehe- 
töségeken meszsze felül áll a tárgyilagos dif- 
ferentiák kiegyenlitésére való kilátás, mely 
ezen jelszóval : hogy az alkotmány az egyet- 
reek neni je az egyetértés az alkot- 
mánynak rendeltessék alája - bizonn - 
oldható. orval meg 

Ugyancsak a fenebbi ügyben az „Ung. 
Nachr.4 következöleg ir: Csnttalata bécsi 
pok a minister tanácsban ujabban felmerült 
nézetkülönaségek nyugodt lefolyásáról értesi- 
tenek. Ehez azonban oly észrevételeket csa- 
tolnak, a melyek nem lehetnek egészen sza- 
batosok. Ha ök azt állitják, miképp gr. For- 
gách helytmaradása csak az által történhetett, 
hogy az ellenkező nézethez hajult volna, ak- 
kor könnyelmüleg olyat állitának, a mit nem 
bizonyithatnak. Mi azt hiszszük, hogy a korlát- 
nok ur nem oly ember, ki az alkotmánykér- 
désben államférfiui felfogását egy éj alatt meg- 
változtassa. Azon körülmények is, melyek a 
politikában irányt adók, egy éj alatt szintén 
nem változtak. Véleményünk szerint tehát sok- 
kal helyesebb a válság kimenetelét abból ma- 

dése idézte elő. Gróf Forgáchnak előterjesz- 
téssel kellett járulnia ő Felségéhez, hogy az 
erdélyi országgyülésnek octroy utjáni, sőt ál- 
talában összehivását mellőzze vagy legalább 
elhalasztatni rendelje, minthogy igen könnyen 
meglehet, hogy e gyülés visszaejti a magyar 
kérdést, s a magyar nemzet békülékeny han- 
gulatát elkeserültté változtathatja; az állam- 

szerfölött szetágazó dialectussal. Lehetetlen, 

hogy az országgyülésen a benszülöttek nyel- 

vének szabad használata mellett lehessen ta- 

nácskozni magyar, német, román, horvát, szerb, 

tót, orosz, olasz, örmény, zsidó stb. nyelven 

annyi sokféle nyelv ez, melynek gyakorlata 

mellett magyar képviselő csak is nyelvész le- 

hetne. Itt tehát a nyelv használatának csak a 

megyegyülésekre kellene szoritkoznia, mint a 

hol a benlakók értik egymást, s czélszerüleg 

tanácskozhatnak a vegyes nyelveken. Ha
 azon- 

Talán sokaknak visszatetszik, hogy a me- 

gyei választásokra nézve a kormány megerő- 

sitési jogát czélszerünek látjuk, azon föbb 

állomásokat értve itt, a melyek 1848 elött is 

kinevezés alá tartoztak, valamint az 1848-ki 

eszmék szerint is már megpenditett állandó 

ban a nemzetiségek mulhatlanul azt követel- 

nék, hogy az országgyülésen minden nyelv- 

nek és dialectusnak érvénye legyen, akkor 

nem volna más mód, minthogy Svájcz n
émely 

minister ellenben azt kivánta, hogy gróf For- 
gách hijja össze egyszerre az erdélyivel a 
pesti országgyülést, söőt az államminister azt 
követelte, hogy gróf Forgách még most előre 
kötelezze magát arra, hogy mihelyt az erdé- 
lyi országgyülés a Reichsrathba elküldheti kö- 
veteit, s ezáltal a szükebb Reichsrath teljes- 
nek nyilvánittathatik; azonnal kész leend a 
Reichsrathban a ministeri padon helyét, mint 
magyar kaneczellár, elfoglalni s föltétlenül a 
februári alkotmány álláspontjára állani. 

E harczban az ,„O. D. Post" szerint az 
államminister mellett állottak gróf Nádasdi, 
Mecseri, Degenfeld, Lassel, Wickenburg és 
Liehtenfeld, s Plenert is ide lehet számitani, 

mig gróf Rechberg és Mazuranics közvetitő 
állást foglalnak el. Nagy ministeri tanács volt 

az erdélyi országgyülésből kifejlett válság mi- 

cantonjai módjára az állam tolmácsokat tart- att, s a törés ez uttal el van halasztva vagy 

son, kik az apróbb nemzetiségek nyelvét ma- kiegyenlitve, de az eredményről világos tudo- 

gyarázni ki, hogy minden részről számbavet- 
ték a viszonyokat s a helyzet sulyát nem ki- 
csinyelték. 

Mindenesetre a legfőbb kivánat az államkö- 
telék fentartása vagy is az államkötelék kö- 
zös ügyeinek közös tárgyalása. Csak az a kér- 
dés, minő alkotmányos forma nyujt erre biz- 
tosb kezességet, melyeket a népek is saját 
meggyőzödésükkel pártolnának ? Bizonyos az, 
hogy absolutistikus rendszabályok czélhoz nem 
vezetnek. 

A kivánt czél elérésére a leghatalmasb 
szövetségesek hazánk élénk érdekei, melyek 
ellentállhatlan erővel sürgetik az Ausztriávali 
kiegyenlitést. Remélhetőleg ezen érdekek fon- 
tossága képes leend az itt és amott ellenkező 
törvényes szempontokat kiegyenliteni. A kö- 
zelebbi országgyülés kénytelen lesz az o: sz 
millióinak igényeit kifejezni s kénytelen 
a politikai és anyagi érdekekkel számot 
akkor a kiindulási pontok önkint mutatkozan- 
danak, honnan ugy a birodalom érdekei, mint 
az országalkotmány kiegyenlithetők s azor 
szomoru viszálynak vége szakadand, mely vé- 
gig nyilt seb marad, mig a birodalom népei 
nek egyetértése be nem hegeszti azt. 



Ak lozsvári nőegyletről. 
(G. mi életünkben nem uj csak 

megujuló, de mindig szép lelkesitő és meg- 
ragadó tünemény, hogy a köz-szellem mindig 
viszhangra talál, nemes ösztönöket ébreszt s 
tevékenységre buzditólag hat hölgyeinknél, a 

áldozatkészség ezen gyöngéd véd- 
angyalainál. Hol közügyért lelkesedni s lelke- 
sitni kell, ott hölgyeink mindig irányt jelelő- 
leg elől szoktak járni, 
Nem rég ujult meg egy kolozsvári nő- 
egylet valósitásának eszméje, s imé daczára 
minden nehézségeknek e humanisticus czélu 
egylet létrejötte kétségtelen azon lelkes tevékeny 
seég által, melyet hölgyeink oly nemes buzga- 
lommal fejtenek ki; ívek bocsájtatván ki, az 
ivtartók egymással versenyezve, s házról házra 
személyesen eljárva szereztek aláirókat, s azok- 
nak megnyugtató eredményeül a mult vasár- 
nap tartott elöőleges gyülésbe tett. összeszámi- 
tásból kitünt, hogy 180-an felüli alapitó tag 
van, kik egész éltökre 5 frt évenkénti fize- 
tésre kötelezték magukat, és 104-nél több 
részvényes tag, kik évenkint 4 frt részvénydij 
fizetésre vállalkoztak. 

Egyszersmind lehetetlen méltánylólag nem 
emlitenünk azon szép és jó ötletet is, mely- 
szerint urhölgyeink több érdekes kézmüveket 
készitvén, azokat a mult héten b. Józsika 
Lajosnö ő mlgánál tartott estély alkalmával 
kisorsolák, minek eredménye 130 frt volt. 
Ez valódi czélja a társadalomnak, s az utile 
dulci elvének szép alkalmazása, ez valódi 

érdeke a magyar müveltségnek, hol a mulat- 
sgaágnak ily nemes részvét és törekvés ad ma- 

gasabb erkölcsi becset; hol az öröm a fájda- 
lom hazafias enyhitésével társul. 

Kapcsolatba ezzel fölemlitjük, hogy teg- 
nap mart. hó 31-kén a szinházban müűkedve- 
lők és szinészek közreműködésével hölgyeink 
a nőegylet érdekében egy élvezetes hangver- 
senyt rendeztek. 

A pénztárnoki nehéz szerepet mlt. Szekely 
Dávidné szül. báró Thoroczkai Róza ő nagy- 
sága volt szives elvállalni, oly készséggel, 
mely fényes bizonyitványát adja annak, hogy 
a közügy iránt mily nagy érdekeltség nyilvá- 
nul még a tevékenység kellemetlenebb gya- 
korlati terén is, mert senki sem mondhatja, 
hogy a pénztárnokság szinházunk hideg elő- 
csarnokában valami kellemes foglalkozás vol- 
na, ily nemes ön odaengedést csak a közügy 
iránti ihletség idézhet elő. E hangverseny 

: tiszta jövedelme – mint a kellemdús pénztár- 
noknétól értesültünk - 157 forintot teszen s 
ezenkivül ez alkalommal Zsigmond Elekné 
z on, Depiái ur C foriatot adakvzvutt. 

A nőegylet alakitó közgyülése, mint hall- 
juk, folyó hó 8-án a redoute terembe fog meg- 
tartatni, midőn egy elnöknő, három alelnöknő, 

: választmány, jegyző és pénztárnok fog válasz- 
tatni, és a megerősitett alapszabályok felolvas- 
tatván, megalakitottnak fog nyilvánittatni e 
nemes czélu egylet, mely hölgyeink lelkese- 
désének s áldozatkészségének gyöngéd szüle- 
ménye, s mely ezen sötét, vigasztalan korban 
sok nyomort s szenvedést enyhitöleg fog hat- 

160 
ni. Áldja az ég nemes honleányainkat, kik e 

szenvedő haza sebjeire ekként helyeznek eny- 
hitő balzsamat, az egyletnek pedig állandó s 
hosszas életet óhajtunk teljes szivünkből. Meg- 
emlitjük még, hogy a fenebbi nagy gyülés al- 
kalmával, a mint halljuk, a férfiak is a kar- 
zatban megjelenhetnek, az egylet czéljára fize- 
tendő 1 forint belépti dij mellett. 

MEGYEI És KÖzZSÉGI ÉLET 
A szász nemzeti gyülés mart. 24-én 

tartott ülésében jegyzőkönyvolvasás után elnök 
napirendre tüzte ki a községi szervezés tervét, 
melyet egy bizottság készitett. Gull hiányos- 
nak találja, mivel a községi ügynek két ága 
van : a községi alkotmány és a községi igaz- 
gatás, mely utóbbira a bizottság nem terjesz- 
kedett ki ; azonban az eddigi regulativ ponto- 
kat nem tartván többé kielégitőknek inditvá- 
nyozza az előterjesztett javaslat tárgyalását, 
azon kikötéssel, hogy uj választási mód készit- 
tessék, vétessék tárgyalás alá és terjesztessék 
fel jóváhagyás végett, ugyszintén a községi 
igazgatás kérdésére nézve a törvények. Sehnell, 
brassói követ, egy hosszabb indokolt beszéd- 
ben küldői utasitása szerint kijelenti, hogy az 
alapelveiben egészséges szászközségi alkotmány 
gyökeres alakitására nem jól van választva 
az idő, mivel Erdélyuek az öszbirodalomhozi 
államjogi viszonya még nincs szabatosan or- 
szággyülésileg megállapitva, s a kormányzati 
szervezet ezen kérdésének megoldása előtt a 
községi alkotmány végleges szervezéséhez fog- 
ni politikai balfogás lenne; a regulativ pontok, 
bár hiányosak, megtartandók; nem üdvös a 
mostani politikai áradás közepette lerombolni 
a szász községi alkotmány védbástyáit; nem sza- 
bad hamarkodva , egy provisorium kedviért 
megsemmisitni a szászok részére országos tör- 
vények és diplomák által biztositott intézmé- 
nyeket, a melyeket egy második 20. october 
nem adna ismét vissza; elvileg e javaslat tár- 
gyalása ellen s a regulativ pontok megtartása 
mellett szavaz. Rannicher védi a javaslatot, 
sajnálja, hogy Brassó ily javaslatot adott kö- 
veteinek e fontos tárgyban. Balomiri elis- 
meri, hogy szükség van reformokra, a regu- 
lativ pontok többé nem kielégitök; de az idő 
nem alkalmas a változtatásra; hivatkozik a 
Rechberghez intézett legm. kéziratra, melyben 
amélyenható változtatások t vannak igérve; 
közelebbről az országgyülés uj alkotmányt 
kell hogy létrehozzon; akkor lesz ideje a re- 
gulativ pontok körüli reformoknak. Balthes 

felel sSennellnek; el a regulativ pontokkal; a 
vizbehalónak egy szalmaszálhoz is kapaszkodni 
kell. (Roppant argumentum) Lassel mint 
brassói követtársa. Gull ismétli inditványát. 
Thalmann, szász-sebesi követ utasitása foly- 
tán a brassói nézetet osztja. Rannicher 
meg akarja győzni az ellenzéket, hogy nem 
kell várni, s Poroszországra hivatkozik, a hol 
a jenai szerencsétlenségek után Stein minister 
a hires porosz-városi szervezet teremtője lön; 
ő nem érti : mi köze az erdélyi országgyülés 

nek a „Saschenlandé községi ügyével; a szász 
nemz. gyülés 1862 mart. 29-diki feliratában 
már oly álláspontot fogadott el, mely ,mélyen 
ható változtatásokat« foglal magában, s ez a 
jogegyenlőség elve, s ez nem csupán phrasis 
gyanánt alkalmaztatott (áh ! áh!) mint ezt Höt- 
vös a magyar országgyülésen tette; csodálkozik, 
hogy épen a románok és Brassó képeznek el- 
lenzéket : némelyek nem is indokolják szava- 
zatukat, pedig ezzel tartoznak; Balomiri 
tagadja, hogy tartoznék nyilatkozatait indokolni; 
neki csak küldői akaratát kell kifejeznie; mond- 
hatja : akarom vagy nem akarom; Erdély ösz- 
szehasonlitása Poroszországgal nem helyes; 
Poroszország egy nemzetet, a községi törvény, 
nemzetiségi viszonyokat érint; s ha itt olyat 
alkotnak, nem sokáig lesz érvényes. Helyettes- 
ispán nem helyesli Balomiri nézetét; a statu- 
sok feletti tanácskozás alkelmával mindenki 
tartozik nézetét indokolni; Wittstock Gull 
mellett szavaz. Macellariu a brassói nézetet 
osztja, s Balomiri indokait helybenhagyja. Lö- 
ew szerint a munkálat kielégitő alap a tár- 
gyalásra s figyelmezteti a románokat, hogy 
a jogegyenlőség élvezetéhez öket a szász nem- 
zeti gyülés vezeti legbiztosabban. Dr. Tinku 
a tárgyalás ellen szavaz, de ha kisebbségben ma- 
radnának, fentartja magának a részletes tár- 
gyalásnál szolni. Orosz, Balomiri és Brassó- 
val szavaz. Dortleff elfogadta a munkálatot, 
ugy szintén Melas, de csak elvileg. Binder 
hosszu beszéd után az előadó véleményére sza- 
vaz. Balomiri és Dr. Tinku Binder néze- 
teit czáfolják; első, beszéde végén kérdi : mit 
akar a szász nemzet az országgyülésen, ha 
egyedül bir joggal, törvényeket csinálni? Ran- 
nicher azt mondja, hogy ő a Balomiri ur 
kérdését közelebbről a „Kolozsvári közlöny«. 
ben olvasta, s jól adta vissza; Ranicher a. 
szász nemzeti gyülés viszonyát az 
erdélyi országgüléshez ugy tekinti, 
mint a szükebb reichsráthét a szé. 
lesebbhez (!) A szász nemzet önálló volt, 
s az erdélyi országgyülés avatkozásait a bel- 
ügyekben mindig visszautasitotta ,Mutassanak 
ugymond „egy törvényt, a melynél fogva 
a szász nemz t municipalis autonomiája, meg- 
lőn szüntetve. (Szegény legitimitás, szegény 
jogfolytonosság , beh jó vagy te némelykor, 
habár előbb megtagadtattál!) De voltak közös 
ügyek; ujoncz- és adó-ügy, s ezekben a szász 
nemzet az országgyüléssel mindig becsületesen 
kezet fogott a haza érdekében s azért is, hogy 
ne határozzanak rólunk nélkülünk; Az ember- 
nek házidolgába senki se avatkozhatik" Balt- 
hes iuditványozza a vita befejezését. Elnök 
enuncialja, hogy az elvi vita folytán a mun- 
kálat tárgyalása ellen heten lévén, az indit- 
vány kisebbségben maradt, de ha ki- 
vántatik, a Gull módosifó iuditványát is sza- 
vazat alá bocsáthatja; azt hiszi azonban, bogy 
jobb lenne a vita folytán azzal tisztába jöni.« 
És lön ujból tárgyalás, és végre is határzatul 
kimondása az elnök azon javaslatának, mikép 
a munkálattárgyalás alá bocsáttas- 
sék, Gull inditványainak az illető paragra- 
phusoknáli tekintetbe vételével. Tehát még is 
keresztül ment az az alapinditvány, a mely 

tulajdonkép kisebbségben maradt volt és ez 
rendén van a szász nemzeti gyülésben, vala- 
mint az is, hogy a jogfolytonosság elvét hol 
megtagadják, hol elérántják, pegig maga a 
helyettes-ispán figyelmeztette az ülés végin a 
román praetensionistákat , valamint Brassót, 
hogy igen kényelmes dolog egy törvényre hi- 
vatkozni, valahányszor csak kedvesnek tetszik. 

Hunyadmegye bizottmányi gyülése, mint 
másutt folyó hó 23-kán megnyittatott s tar- 
tott 27-ig bezárólag. Tárgyai azok levén, mint 
mindenik más megyében, négy momentumot 
kitüntetünk : 

1) A főispáni megnyitó beszéd után, mely 
szerint az utasitás szerinti tárgyak kitüzetnek, 
a g. B. O. inditványára egyhangulag határo- 
zatba megy, s az jegyzőkönyvbe iratik : hog, 
a „bizottmány a jogfolytonosság elvét meg 
nem tagadja, s müködését az ő Felsége leg- 
magasabb igéretébe vetett azon bizalommal 
kezdi meg, hogy az alkotmány vissza fog 
állittatni, és igy csak ideiglenesen, csak az 
anarchia kikerülése tekintetéből, és azon óvás- 
sal, hogy ezen kényszerüség-szülte ideiglenes 
müködésből az alapjogok hátrányára semmi 
következtetés se történjen.« 

2) Előadása a megye bel-állapotának köz- 
igazgatási, törvénykezési, egésségi és közle- 
kedési tekintetben; mit is mint statistikai ada- 
tot a szakkedvellők érdekében közlünk: A 
közbiztonság kielégitő, népnevelés majd semmi, 
s nem is remélhető, mig ezen fontos ügyön 
alkotmányos uton nem lesz segitve; közleke- 
dési utak : a régik jókarban vannak, és több 
ujak épittettek, részínt egészen bevégezve, 
részint közel a bevégzéshez; egésség-ügy ki- 
elégitő; mult évben 289 helységben beoltatott 
8228 gyermek, s ezek közül 7126 üde oltó 
anyaggal, 1095 pedig száraz anyaggal. A 
megyei kórházban mult év május 1-től, idei 
január végéig felvétetett bujasenyves beteg 
250, más nemü beteg 209—460; és ezek 
közt férfi 283, nő 172, gyermek 6; meggyó- 
gyult 364, ápolás alatt maradt 39, meg- 
halt 28. 

A megyei kórház költségei m. é. május 
1Htől, idei jan. végéig 6855 frt 43 kr, bevétel 
azon időben T7514 frt 50 kr, maradt pénztári 
készlet 559 frt 7 kr. A kórház cselekvő adós- 
sága 4019 frt 8 krt, szenvedő adóssága 1130 
frt 86 kr. 

Közigazgatási tekintetben : elnökileg tár- 
gyaltatott 2427, tisztségileg 4528 ügy; az 
idén elnökileg 522, tisztségileg 790 ügy, hát- 
rálékban egy sincs. A dévai törvényszekhez 
beadatott tavaly 2623, az idén 789, összesen 
3382 polgári, és 1106 bünvádi, 794 urbéri 
ugy. Az öt egyes biróságnál 2570, összesen 
8032 ügy; elláttatott 5306, hátralékban van 
2726 perügy. Hátszegen az ottani törvény- 
szék keletkezése óta (m. é. mart. 20) folyó 
hó 15-ig 1168; elláttatott 856 polgári és 196 
bünvádi ügy. A dévai árvai székhez beadatott 
181 árva ügy; függöben van 108; a hátszegi- 
hez tavaly 109, az idén 6G4, elláttatott 123. 

A marhavész elejtett Bukován 59, Szál- 

A MNaM. 
olytacás.) 

Midőn a falusbiró a népet eltávozni látta, 
Rináldhoz közelite és szólt : 
Bocsánatot kérek nagyságodtól, a mi 

történt nem én tettem, a prokátor ur mondá 
és a falu eleje kivánta. 
— Hallja kend — szólt nyersen Spott, ki 

a mult perczben résen állott Rináld mellett 
a legvégsőbb ellentállásra s fullasztó dühé- 
ből csak most eszmélt annyira, hogy szó- 
hoz juthasson – fölösleges mondanom kend- 
nek, hogy a falu elejének hamar hátuljára 
kerekedhetik az erőszaktétel. Csak annyit 
akarok mondani, és ezt jól megjegyezze kend, 
hogy a mint ama sánczra léptek volna, e 
puska egyik golyója a kend homlokán fu- 
ródik vala át, és én biztosan lövök. To- 

vábbá figyelmeztetnem kell kendet, hogy 
kabátom alatt két pisztol áll mindig négy 
csövel. Im tekintse meg. Arról kezeskedem, 
hagy ama sáncz betöltéséhez én is járultam 

olna hat ember holttestével. Vigyázzanak 
ttehát kendtek, ne zaklassák föl az ördögö- 

ket, mert ha magam lesöprök hat embert, 
erdő őreimmel együtt lesöprem az egész 

- Csöndesüljön Spott ur szólt Rináld— 
látom, hogy a halomvölgyiek ügyvédök által 

vvvoltak tévutra vezetve, én be fogom pörölni 
az ügyvédet néplázitó tanácsáért; mert an- 
nak csakugyan lejárt az ideje, hogy egy-egy 
demagog ügyvéd, a törvényesség örve alatt 
lázzadást üssön. 

A bíró távozott, s a nép végképp szét- 
oszlott. 

— Kedves öcsém ! — szólt Rináld kö- 
szönöm közbelépését, valóban fel voltam in- 
gerlődve magam is, a nép is. Közbejötte 
egy véres eseményt előzött meg. Bizonynyal 
egy pár szerencsétlent lelövök bősz hara- 
gomban. Nagyon ingerlékeny vagyok és igen 
kárhoztatásra méltók az oly tanácsadók, kik 
a népet a törvényes utak mellőzésével a 
nyers erőszakra ösztönzik. A Verbőeczi-féle 
privata vis jogát a század szelleme eltörölte 
s részemről szeretném, ha már valaha or- 
szággyüléseink a királyi előterjesztvények 

és sérelmek tárgyalásán kivül átmennének 
a magánjogi törvények czélszerüsitésére. 
Azt hiszem, hogy az egyesek birtokának tö- 
meges megtámadása egyértelmü a lázzadás- 
sal, midőn éppen oly szent az egyén, mint. 
az állam nyugalma és azon gazembereket, 
kik a népet ily tömeges támadásokra inger- 
lik, valóban illő volna mint lázitókat szigo- 
ruan büntetni, mert hisz igy végre átme- 
gyünk a személyes erőre s a társadalmi 
rendnek vége lesz. 

— Szomoru jelenségek biz ezek — szólt 
Gábor — a népszellem ébred, de e gyermek- 
elem még a sötétben tapogatódzik, s köny- 
nyü nála a jog fegyverét az erőszak fegy- 
vereivel cserélni fel. Intézvényeinkben nem 
haladunk előre az idővel s félő, hogy ennek 
követelései végre is szomoru katastrofok 
közt fognak minket megrohanni. Baj biz az, 
hogy a kik a kormányzás élén állanak, ke- 
vésbbé érintkeznek a néppel s kevésbbé is- 
merik azon fenyegető irányt, mely az alsóbb 
rétegekben észrevehetőleg terjed, mint a 
mely réteg többé nem türheti a közép-idők- 
ben reá sujtott szolgaság és megaláztatás 
lánczait. Kedves bátyám, tapintatosság és 
kimélet szükséges a néppel való bánásmód- 
ban, mert a politikai és egyéni fondorkodá- 

soknak nincs alkalmasb eszköze, mint a 
műveletlen nyers tömeg. 
– Kedves öcsém — szólt Rináld — azt 

hiszem látogatásomra jött, valóban ideje is 
volt végre. 

– Utazom Bécsbe és átmenöleg szán- 
dékom volt tisztelni — szólt Gábor. 

—– Csak nem megy tovább ebéd előtt. 
Semmi esetre meg nem engedem azt. Hejh 
Pista! menj mondjad az öcsém kocsisának, 

hajtson be s pakoljatok le. 
Rináld apródja távozék s nem sokára 

Rináld, Gábor és Spott szintén az udvarba 
tevoztak, miután a megháboritott kömüvesek 
megkezdék ujból munkájukat. 
— Spott urral kevés számolatom van— 

szólt Rináld Gáborhoz—kérem kedves öcsém, 
mulasson addig Izidorámmal. Mindjárt én is 
ott leszek. 

Gábor Izidora salonába lépett be. Az 
ifju megjelenése egészen véletlen és várat- 
lan volt a hölgyre nézve, ki pamlagán ülve 
egy nehéz alsó atlasz szoknya összeállitásá- 
val foglalkozék s a kelmével félig be volt 
temetve, a mint éppen aljszegőjét varrogatá. 
Közelében madame Cordula kis asztal mel- 
lett egy hajképen dolgozott, szemüivegén át 
válogatva a szöke és barna hajszálokat, me- 
lyeknek a kép fény- és árnyoldalait kelle ké- 
pezniök. 

Izidora arcza egészen vérbe borult, se- 
bessen ragadta le a szoknyát, mely selyem- 
szállal volt a kis bársonyos varrópárnára 
akasztva s gyors kezekkel gyümötölte azt 
a pamlag mögé, hirtelen fölállva s köntöse 
szárnyaival födözve, mig madam Cordula 

észrevevén a dolgot, a zavar okát, a szok- 
nyát fölragadá s eltevé lábalól. 
— Hogy egy fiatal hölgy egy szoknyán 

salonában és nem budoirjában dolgozik, 
mekkora compromissio ez ? Bizonynyal ezért 
van ő ugy kigyulva, és nem véletlen látá- 
som miatt - gondolá' Gábor — mialatt Izi- 

dora helylyel kinálta őt egy karszékre pam- 
laga mellett. 
— Hogy van néni s a kedves Eliz?— 

kérdé Izidora. 

— Egészségesen hagytam öket, vajha 
ugy Jlássam viszont! 

— Talán távolabb utra kelt ? — szólt a 
hölgy. 
— Megyek Becsbe, s meglehet pár hét 

s meglehet havak mulva térek vissza. Meg- 
bocsát Izidora, ha daczára hozzám intézett 
egykori levelének, melyben társaságom ki- 
kerülését fejezte ki, nem tudtam ellentállani 
azon vágynak, hogy még egyszer láthassam 
nagysádat s talán Halomvölgyén utoljára. 

- Utoljára ? — szólt Izidora, kinek ar- 
czairól a pir rendre elenyészett s fehér ha- 
loványság foglalt helyet azon. Azt hiszem 
nem utoljára akar látni engem ! Vagy tán 
itt akarja hagyni Erdélyt ? 

—– Nem, kedves Izidora, de ugy hiszem 
nagysád fogja itt hagyni Halomvölgyet. 
Legalább a hir olyasmit beszél. 

- Ha hisz a hirnek, miuntán én is kö- 
teles vagyok hinni a valónak, akkor mint 
jó rokonom csak örömmel fogadhatná a hirt, 

a mely csak is gyakoribb együttlétünket 
biztositaná. Szép családi kör volna az együtt, 
fáj, hogy annak lehetőségét szivem megta- 
gadta. 
— Megbocsát Izidora, ha mondatát nem 

értem. Én világosan szólok. Ugy tudom, 
hogy Ozdy Vilmos szerencsés volt meg- 
nyerni nagysád hajlamát s azon szándékkal 
kisérte haza Kolozsvárról, hogy itt atyja 
jóváhagyását kinyerve jegyet váltsanak. 

(Folytatjuk.) 



láspatakán 49, Naláczon 1, Ponorohában 5, 

összesen 114 darab szarvasmarhát; de a vész 

már csaknem egészen megsztint. 

8) A királyi megerősítés alá tartozó poli- 
tikai tisztviselők az utasitás értelmében meg- 

választattak; egyet kivéve, a tőbbséget az ed- 
digi tisztek kapták. Fájdalom 1 a választás fo- 
lyama alatt egyik közkedvességben állott al- 

ispánunk, Petko Miklós rövid betegség után 

halt. 
A mi legtőbb érdekkel birhat az a kö- 

vetkezendő, a b.-szolnokmegyei feliratra érke-
 

zett s ezen megyéhez is megküldött legmago- 

sabb leirat felolvasása után az első nap a 

hátszegi g. e. püspöki helyettes ur hálafelira- 
tot inditványozott az octoberi 20-diki diplo- 
máért, és a provisorium fentartására kiadott 

legmagosabb leiratban találtató elvekért. 

A főispán ugy találván, hogy az ind tvány 
államjogi ügyet tartalmaz, azért azt bizottmá- 

nyilag tárgyalhatónak az utasitás 17-dik §-a 
ellenére el nem fogadhatja, hanem az indit- 
ványozót és pártolóit arra utasitja, hogy ki- 

vánságaikat formulázva adják be az ő méltó- 

sága kezéhez, és ő méltósga azt az ő Felsége 

szentséges szine elejé fel fogja terjeszteni. A 

hálafelirat – mi egyszersmind petitio is egy 
külön erdélyi országgyülés minél előbbi őösz- 

szehivása iránt – formulázva és több román 
tag által aláirva a gyülés előtt felolvastatván, 

a bizottmány magyar tagjai maguk is bevé- 

tetni és ő Felségéhez fölterjesztetni kérték 
megjegyzéseiket a románok által készitett há- 
lafeliratra, illetőleg petitióra nézve; mi is ezek- 
nek megengedtetvén, a következendő kérvényt 
adták be: 

Méltóságos b. főispán ur ! 
„A megyei román bizottmányi tagok ne- 

vében tiz bizottmányi román tag álal aláirt 
s méltóságodhoz az ő Felsége szentséges szine 
elejébe fölterjesztés végett béadott iromány, a 
bizottmányi gyülésen a tegnapi napon felol- 
vastatván s annak fölterjesztése mltgod által 
megigértetvén, miután e szerint azon iromány 

az ő Felsége szine eleibe fog jutni: szüksé- 

gesnek látják ezen bizottmány magyar tagjai 
azt némely észrevétellel kisérni. 

A románok részéről beadott iromány elő- 
ször hálafeliratot tartalmaz, nem csak az 
october 20.i diplomáért, hanem a provisorium 
iránt kiadott legmagosabb intézkedésért is; 
másodszor egy petitiót az erdélyi ország- 

gyülésnek mielőbbi összehivása iránt. A bizott- 
mány magyar tagjai annál fogva hivatva ér- 
zik magukat, kijelenteni azon okot, melynél 
fogva a román részről beadott felirathoz nem 
járulhatnak. 

Ezen bizottmány magyar tagjai csak ör- 
vendeni tudnak azon, ha román testvéreik az 
ö Felsége szenjséges személye, trónja és dy- 
nastiája iránt hü alattvalói érzelmet tanusita- 

nak; de ezen tekintetben a magyar nemzet 
elsőbbséget senkinek sem enged : mert a ma- 
gyar nemzet ma szintugy tántorithatatlan hive 
a királynak, mint voltak dicső eldődei s a 
maga nemzeti méltóságának fénypontjául ma 
is a királyt és az ő szent koronáját tekinti. 
Ennél fogva nem a hüség, nem a király iránti 
pizalom hiánya oka annak, hogy a román 

részről beadott hálafelirathoz, illetöleg petitió- 
hoz nem járul, hanem az, hogy ő császári és 
apostoli királyi Felsége a provisorium fentartása 
iránt kiadott legmagosabb parancsát maga sem 
tekinti alaptörvénynek, hanem csak ideiglenes 
intézkedésnek; és ezen megyei bizottmány is 
egyhangulag ideiglenes intézkedésnek tekin- 

tette azt, mint ezt jegyzőkönyvileg is kinyilat- 
koztatta; annál fogva egy politikai demonstra- 

tiót -különösen államjogi kérdésben- a maga 
ideiglenessége miatt nem tehetett. 

Az erdélyi országgyülés összehivása iránti 

petitió is tisztán közjogi kérdés levon, ahoz 
éppen azon okból nem járulhatott; annyival 
kevésbbé, mert ezen bizottmány magyar tagjai 

a jogfolytonosság elvéhez ragaszkodnak tán- 
torithatatlanul és a Felség s hon között any- 
nyi századokon keresztül fenálló és hittel pe- 
csételt hazai törvényeink alapján nyugvó jog- 
folytonosságot, mind a Felség trónjáhozi hű 
és tántorithatatlan ragaszkodás érdekében, mind 
e hon egyedüli alkotmányos zárköve tekinte- 

téböl soha meg nem tagadhatják. 

Könyörögnek azért alólirtak mltgodnak, 
méltóztasson a románok nevében beadott iro- 
mánynyal együtt ezen legalázatosabb nyilatko- 

zatunkat is fölterjeszteni ő császári és apos- 

toli királyi szine éleibe." 

Ezen iromány is felolvastatott a 26-kán 

tartott gyülésben, és 27-én a jegyzőköny fel- 
olvasása után a bizottmányi gyülés bezáratott. 

Vártövi. 

ő 

Csik-Somlyó martius 24-dikén. Csikszék 
ideiglenes bizottmányának ez alkalommali 
gyülése bezáratott, s már most azon helyzet- 

ben vagyok, hogy a jeleni gyülésről irt mai 
tudósitásomat kiegészithetem. A bizottmány 
ma delelőtti 11 óra tájban gyült össze a jegyző- 
könyv hitelesitésére, mely midőn olvastatott, 

F. J. államügyész a tegnapi ülésben többsé- 
get nem nyert inditványának tárgyalása érde- 
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kében szót emelt, de a többség azon a teg- 
napi napon kifejtett és határozatba is ment 
nézetből, miszerint a gyülés törvényeinkkel 
ellenkező szerkezete miatt magát a közügyek 
tárgyalására illetékesnek nem tartja, s azért 
a feliratra nyerendő legfelsőbb válasz leérkez- 
téig magát el is napolni határozta, ellene 
nyilatkozván, végül azon észrevételt tette, hogy 

az ő inditványát főkirálybirói helyettes ur ö 

mlga a tegnapi ülésben saját, és az egész 

tisztikar programmjának elismerte és nyilvá- 

nitotta, mi a jegyzőkönyvbe nem iratott be; 

kivánta tehát, hogy mint megtörtént dolog, 

ez is jegyzőkönyvbe igtattassék, mely általá- 
nosan helyeseltetvén, teljesedésbe is ment. 

Ez alkalommal az iránt is szó emeltetett, 

hogy miután főkirálybirói helyettes ur ő mlga 

a tegnapi ülésben azt nyilvánitotta, miként 

maga részéről is a kisebbségben maradott 

tisztikarral, és 3 román képviselővel egy ellen- 

feliratot fog felterjeszteni ő Felségéhez, a 

parliamentaris rend azt hozza magával, hogy 

ez is a gyülésben felolvastassék éppen ugy, 
mint a többség által megállitott felirat is már 
felolvastatott; mire elnök ő mlga ugy nyilat- 
kozván, hogy ellenvéleményük a F. J. indit- 
ványában, és annak pártolásában már jegyző- 
könyvbe lévén igtatva, csak is ezt fogja a 
szokásos rövid kisérő- s a dolog fejtegetéseire 
ki nem terjeszkedő irat mellett fölterjeszteni, 
más feliratot nem teend: a gyülés e nyilat- 
kozaton megnyugodott. 

És már most ha megtekintjük a F. J. ur 
által inditványozott, de kisebbségben maradt 
feliratot, melynek egyik pontjában éppen a 
kéretik ö Felségétől, mi a többségben, t. i. 
törvényes megyei autonomiául, és hazánk al- 
kotmányának helyreállitása, s a függöben levő 
országos kérdések megoldására egy közös 
magyarhoni országgyülésnek Pestre leendő 
egybehivása : csak annyi eltérést lehet találni 
benne a másiktól, mennyiben az több kebli 
kérdésekre is kiterjeszkedik, de a mennyiben 
abban hazánk alkotmányának visszaállitása 
kéretik , és mennyiben a Pestre összehivandó 
közös magyar országgyülés kérése által az 
1848-i törvényekben kimondott egyesülés jo- 
gilag érvényesnek tekintetik, annyiban Csik- 
szék tisztikara, azaz a gyülés kisebbsége is 
a 3 románnal együtt a többséggel szavazott, 
miből önkint látható, hogy Csikszék bizott- 
mányi gyülésében nem lőn oly pártárnyalat, 
mely Erdélyt Magyarhontól külön országnak 
tekintené. 

Még megemlithetném, hogy most, midőn 
más nemzetiségeknek gyülésezéseit látjuk napi 
rendre jöni, mily kivánatos lenne , ha nekünk 
székelyeknek is egy ösi törvényeinken alapuló 
nemzeti gyülés iarthatása megengedtetnék, 
csak a jogegyenlőség szempontjából is, de 
mi hallgatunk, és a függöben levő kérdések 
megoldását az alkotmányos törvényhozó hata- 
lomtól nyugodtan várjuk *). 

KÖLÖNFELEK 
- Miután mai számunkon kezdve, lapunk 

négy hasábos sorokban jelenik meg, mostan- 
tól kezdve a „Nyilttérbe" eső magánügyi 
tárgyak közlésénél a sorok díja 15 krajczárra 
szállittatik le. Ily nyilttéri ezikkek azon- 
ban csak is a díj előleges beküldése mellett 
közölhetők, mit a kéziratnak a nyomtatássali 
összehasonfitásával bizvást meghatározhatni. 
C= Tudakozódás székely munká- 

sok után. Nagybányáról Marosi Jakab 
olajgyáros a kövárvidéki megyeház épitését 
Nagysomkutra felvállalván, azt irja, hogy ott 
a jelen és jövő 1864-dik éven át folytonos 
szüksége volna 50-60 munkásra, kiknek 
napszámát 40–50 o. é. krral fizetné. Tuda- 
kozodó ur nem irta meg, hogy ebből kelle- 
ne-e a munkásoknak élelmöket is kiállitaniok ? 
mert élelem nélkül azon összeget a székely- 

földön s szomszéd megyékben is megykapják 
munkásaink; azt is tudni kellene, ha valjon 
tudakozodó úr jót álle, hogy a kimenendő 
munkásoknak egész éven át, ünnep napokat 
kivéve, minden nap lesz dolgok ? Mert oly 
meszsze nem mehetnek a végett, hogy egy 
dolog üres napon megegyék a mit a máson 
szereztek ? Azt hisszük, hogy nök részére 35, 
férfiak részére 50 kr napi díj, s naponta egy 
személyre három czipó, egy porczio pálinka, 
s félfont hús kiszolgáltatása mellett, egész 
éven át minden hét-köznapon munkáról biz- 
tosittatva lennének vállalkozók, s erre mi is 
szivesen közrehatnánk. 
– Orosz Ferencz zongora-müvész ha- 

zánkfia, ki műutját Erdélyen át Bukarestnek 
irányozza, s városunkban rendezett hangverse- 

*) A mi székely nemzeti gyülésünk, a nemzet tör- 

vényes joga, melyet ha akarnánk is gyakorolni csak 
akkor ohajthatnánk , midőn a királyság, melynek részei 
voltunk mindig, törvényes állásába vissza lesz helyezve. 

Várjunk tehát nyugodtan ez időre, bármily későre jö- 
vend az el. Ezuttal köszönjük önnek, hogy szives tudó- 
sitása mellett Csikszék szintoly mérsékelt, mint a törvé- 
nyességhez szilárd ragaszkodást kifejező feliratát meg- 
küldeni szlveskedett. Ekkorig minden székely törvény- 

hatóság egyértelemben esedezett ő Felségéhez az 1848-i 
alapra való visszahelyezésért. Szerk. 

ivel köreinknek egy pár élvezetes estét szer- 
zett, tovább utaztában Erdély több városaiban 
szándékozik még hangversenyeket adni. Töb- 
bek közt mint értesültink — husvét másod- 
napján Torda és vidéke műértő községének is 
be fogja mutatni müvészi képességét, melylyel 
mint magyar művész a külföldön már régeb- 
ben méltánylatot vivott ki. 
- A ,G. Corresp.4-nek távirják Pestről, 

hogy mart. 28-kán nyujták át az országgyü- 
lési albumot Deák Ferencznek. 50 képviselő 
volt jelen Deáknál, s köztük gróf Apponyi. 
Báró Eötvös üdvözlő szónoklatában többek 
közt igy szólott : ,Vedd ezt azon egyetértés 
jelvénye gyanánt, mely az utóbbi országgyü- 
lés tagjai közt uralkodott, kezeségül szolgál- 
hat az egyszersmind ama hüségnek, melylyel 
a nemzet csüng saját törvényein. Meggyőzőö- 
désünk az, hogy a ezélt a nemzet csak amaz 
uton érheti el, melyet az utóbbi országgyülés 
követett, s melyet mi megtartani elhatározva 
vagyunk.4 Deák ilyszerüleg felelt : Midőn a 
nemzet képviselői szilárdan ragaszkodtak a 
törvényhez, hüségöket ugy a nemzet, mint a 
király iránt bebizonyiták. A ki a törvényes- 
ség mellett küzd, küzd egyszersmind az ural- 
kodó személye mellett. Mindkettőre, nemzetre 

POLITIKAI HIREK. 
Bécsből irják, hogy a párisi kabinet 

most azon fáradozik, hogy a Metternich her- 
czeg által tett nyilatkozatok alapján Ausztria, 
Franczia- és Angolország közt szerződés jőö- 
jön létre. 

Angolország. Londonban remélik, hogy 
a diplomatia nem fogja összetett kezekkel 
kérni a czárt a lengyelek mellett. Az angol 
kormány már is határozottabban kezd fellépni, 
minél inkább bonyolodik az ügy, és most 
sokkal hajlandóbb Francziaországgal közösen 
müűüködni Szó van itt egy emigratio-töke ala- 
pitásáról, melynek költségén a foglalkozást 
nem találó gyapot-munkások kivándorolhassa- 
nak, miután az amerikai háboru bevégzését 
még nem remélik egyhamar. 

Anglia ujabb sürgetős előterjesztéseket tett 
Pétervárott; nemkülönben Párisból is hasonló 
sürgős kérelem intéztetett, mindjárt Langie- 
witz esete után, a czárhoz, hogy használja 
fel a kedvező alkalmat. Napoleon herczeg na- 
gyon tevékeny, s levelet irt több itteni barát- 
jához, hogy ,„ne hagyják lelkesedésöket el- 
aludni a szent ügy mellett.4 A lengyelek iránti 
rokonszenv itt nagy. 

s uralkodóra nézve csak a törvény nyujt vé- 
delmet.4 Mindkét szónok szigoruan ragaszko- 
dott az 1848-i törvényekhez. 
— Beécsben a „Botschafter. azon hirt ter- 

jeszti, hogy gróf Ápponyi visszalépnék. Ez a 
magyar ügyre nézve igen fontos jelenség 
volna, s legkevésbbé gerjesztené az ország 

reményeit. 
— Az erdélyi vasutkérdésére nézve irják 

a ,P. Li.4-nak bécsből, hogy egy hadtani is- 
mereteiről nagy hirben álló magas sorsu ka- 
tonai egyéniség, kevés könyomatu példány- 
ban emlékiratot adott közre, melyben a nagy- 

várad-brassói pályát kedvező szinben mutatja 
fel, egyszersmind az arad-szebeni vonal szük- 

ségességét is kiemelvén, Levelező irja, hogy 

az emlékirat szerzőjének szavazata ezen kér- 

dés körül ugy a birodalmi tanácsban, mint a 

legmagasabb helyen a legnagyobb benyomást 

teendi. 
— A budavári Mátyás-templomban fényes 

egyházi szertartás mellett mart. hó 26-án ment 

végbe III. Béla magyar király s neje Com- 

nen Anna hamvainak ujabb eltakaritása. 

Az ünnepélyes gyászmisét Lipthay püspök ö 

mlga végezte teljes segédlettel, a polgári s 

katonai hatóságok, a főuri rend, a tanári 

karok s számos hazafi jelenlétében. A ham- 
vakhoz föliratos márványlapot állitottak. 
— Vörösmarty Mihály összes müvei- 

nek kiadását nyerte meg Ráth Mór, miután 
érettök 9000 ftot, s igy a felszólitott pesti 
könyvkiadók között legtöbbet igért. Az iro- 
dalmi elrendezést Gyulai Pál fogja eszközölni. 
Igy nagy koszorusunk munkái nemsokára tel- 
jes kiadásban lesznek kaphatók, minek a nagy 
közönség, mely e szellemi kincseket már évek 
óta hasztalan kereste, velünk együtt örülni 
fog. 

Nemzeti szinház. Martius 31-én jóté- 
kony czélu „Hangverseny« a nőegylet tő- 
kéjének gyarapitására 2 szakaszban. 
1-ső szakasz: 1) Nyitány „Zampa" dalmű- 
hez, előadta a zenekar. 2) „A vak hegedüs 
énekelte Pajor Anna k. a. Mátéfi Károly ur 
hegedü- és Ibner ur zongora-kisérete mellett. 
3) „Hazám hölgyeihez" költemény, irta G. T. 
szavalta Nagy Lujza k. a. 4) „Sextour final 
de V opera Lucia di Lammermoor4 par Rou- 
dolphe Wilmers, előadta Hatfaludi Jenni k, a. 
2-ik szakasz: 5) ,„Rákóczi induló4, kardal, 
zenekisérettel, Stöger Béla ur vezetése alatt 
előadta több műkedvelő, Salamon zenekara 
kiséretével. 6) „A magyar költök apotheosisa" 
Garay Jánostól, szavalta Paulay Ede ur. T) 
„Euriante par Ravena, Reveil du lion par 
Kontsky2 előadták a Schell kisasszonyok. 
8) Közkivánatra : „Olaszhon köszöntése Ma- 
gyarhonhozt eredeti kettős, két hegedüre, 
zongora-kisérettel, előadták : Mátéfi Károly, 
Boer Gergely és Ibner Gyula urak. 9) „Rá- 
kóczi indulók Berlioz Hektor átirata után elő- 
adta Káldy Gyula karnagy vézénylete mellett 
a zenekar. A páholyok ára felemelése mellett 
is (a közép páholyok 5, az alsók 4, a felsők 
3 fira emeltettek) egy páholyt kivéve a többi 
mind ki volt véve, s a többi helyeken is szép 
közönség kivánta a fenirt czélt ezuton is elő- 
mozditani. Átalában igen sükerült hangverseny 
vala s 3 darabot a műsorozatból ismételni is 
kellett u. m. a ,„Rákóczi indulót czimü kar- 
dalt, „Olaszhon köszöntését Magyarhonhoz" 
s Berlioz Rákócziját. Természetesen taps és 
éljenzés a közönség tetszésének, s jutalmazó 
elismerésének vagy gyöngéd biztatásának e 
bevett módja is ugyancsak igénybevétetett ám! 
Minden előadó kétszer, háromszor is kihiva- 
tott; egy ily kihivás alkalmával a Schell kis- 

asszonyok szép bokrétákkal fogadtattak. Kö- 

szönet a főrangu rendezőknek a szent ezél 

ügyébeni fáradozásaikért; köszönet a hang- 

versenyben közremüködötteknek, hogy ily 
élvezetessé tették ez estét. 

A „Timest egy közelebbi száma azt mond- 
ja : Ha a sors ujra porba tiporná Lengyel- 
ország reményeit, kivánatos, hogy a czár 
emberibb és bölcsebb politikát kövessen, mint 
eddig, midőn egész világ elitélte tetteiért. 

Francziaország. Azt irják Párisból, 
hogy Anglia, Francziaország és Ausztria nem 
fognának ugyan együttes lépést tenni Sz. Pé- 
tervárott; de a lényegesebb pontokra (átalános 
amnestia, szabadelvü intézmények, vallássza- 
badság) nézve már egyetértettek volna, csak- 
kogy mindhárom hatalom mind az eszközök 
megválasztására, mind azon határvonalra vo- 
natkozólag, hogy meddig menjen, tökéletesen 
szabad kezet tartott fenn magának. 

Felinszki, varsói érsek testvére, mult va- 
sárnap Párisba érkezett, s mint hiszik, bátyjá- 
tól azon utasitást kapta volna, hogy azon 
iratot, melyet az érsek a czárhoz intézett, 
tegye közzé a párisi lapokban, ha arra a czár 
10 nap lefolyása alatt nem felelne. 

Egy párisi tudósitás szerint az ottani len- 
gyelek határtalan bizalommal viseltetnek Wa- 
lewski gróf iránt, ennek a senatusban tartott 
beszéde óta. A lengyel emigratio az ő befo- 
lyásától vár most mindent, minthogy Walew- 
ski gróf jelenleg legmeghittebb tanácsadója a 
császárnak és ez gyakran értekezik vele. 

Olaszország. Turin, márcz. 23. A 

ülésszak még husvét előtt befejeztetik, s az 
uj mindjárt ünnep után meg fog nyittatni, még 
p dig szokás szerint trónbeszéddel. 

Az „ltaliek szerint 21-én párbaj történt a 
turini ,Dritto" és milanoi „Politica del Popolo" 
lapok igazgatói közt, kik közül az első három 
nem veszélyes sebet, a második pedig kezén 
egy kis karczolást kapott. 

Rómából jelentik 21-ről, hogy a pápa ő 
szentsége egy consistoriumban uj allocutiot 
tartott, ezuttal azon üldöztetések felett melyek- 
nek az egyház Délamerikában ki van téve. 
Ugyanazon consistoriumban tárgyaltatott Chris- 
tina nápolyi királyné, született savoyai her- 
czegnő boldoggátétele. (beatificatio.) 

Nápolyból, 21-ről, jelentik, hogy 19-n 
József napján nagy tüntetés volt Garibaldi 
mellett, anélkül hogy a hatóság ellentállott 
volna. Egy polgári menet tartatott, mely előtt 
Viktor Emánuel és Garibaldi szobrai vitettek. 
(Előbbi távirat Garibaldi királylyá kiáltatásá- 
ról is beszélt.) A hotóság megelégedett azzal, 
hogy a sokaságot az orosz consuli palotától 
távoltartá. Este zajos tüntetést kisérlettek meg, 
de szétszórattak. Néhány elfogatás is történt. 
A rend megtartatott. 

Turinból e hó 26 án éjjel érdekes távirati 
sürgöny érkezett, mely szerint a követek kam- 
rájában az olasz emigransok honositására vo- 
natkozó törvény felett folyt a vita. Peruzzi 
miniszter constatirozza, hogy az állam részé- 

s az évi kiadások részükre három milliót tesz- 
nek; pártolja a bizottmány inditványát, mire 
az átalános vita bezáratik. Az első czikk el- 
fogadtatott. 

A Lengyeloszág érdekében benyujtott kér- 
vények feletti vita alkalmával az előadó beje- 
lenti a bizottmány azon végelhatározását, hogy 
a kérvények a miniszteriumhoz utasittassanak. 
A külügyminiszter helyesli e nézetet, s a mi- 
bisterium magatartását fejtegeti. A szentpéter- 
vári követnek Lengyelország javára szolló uta- 

Sándor császár kormánya, mely oly sok di- 
csőséget aratott, Lengyelországra nézve is bé- 
külékeny leend. Olaszország nem feledheti 
Oroszországnak az 1859-diki háboru folyama 
alatt tanusitott rokonszenves magatartását s 
utóbbi elismerését. A miniszteriumm 
várra küldött jegyzékében a hel 
zeteit kifejté. 

A miniszter constatirozza a töb bói hatalmax 
ságok maguktartását. Ánglia Olaszországot ' 

s 

-
 

ről segélyzett emigransok száma 7000-re megy, 

„Constiuzionek szerint a mostani parlament- 

sitások adattak. Azon reményét fejezte ki, bogy 

Sz--Péter- dk 
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gy a diplomatiai kben részt- 
el alkalmas: knak tartatnának. 

A miniszterium sietett e meghivást elfogadni; 
most Olaszország, midőn cselekvényeinek sza- 
badságát megóvja, elfoglalja helyét az euró- 
pai tanácskozmányban. A miniszterium jelszava: 
mindenkor függetlenül, soha elkülönözve. Ezen 
nyilatkozatok tetszéssel fogadtattak. 

Mordini azt mondja, miszerint Olaszország 
nem törődve a szerződésekkel, segélyezze Len- 
gyelországot azáltal, hogy Lengyelország po- 
ldikai egységét védje. Ő azt hiszi, hogy a mi- 
niszterium erélyesség hiányában sem conser- 
vativ sem forradalmi nem volt, s következő 
napirendet inditványoz : A kamra tolmácsolja 
Olaszország érzelmeit s felhivja a miniszteriu- 
mot, hogy a lengyel nemzetiség ujra uralko- 
dását az ő hatalmában álló minden eszközökkel 
támogassa. A külügy miniszter megjegyzi, bogy 
a kormány a szerződésekre nem hivatkozott, 
hanem Angliának adott válaszában kinyilatkoz- 
tatta, miszerint magatartásának szabályait in- 
kább az otasz királyság eredetéből s a nem- 
zetiség jogából, mint a szerződésekből meriti. 

Orosz- és Lengyelország. Varsó, 
mart. 26. Éjjeli 5 órakor.) Cieskowski csa- 
pata Kuznica mellett a varsó-bécsi vaspályától 
nyugatra s Czenstochautól északra megvere- 
tett. A hadiszerek s levelezések a császári 
seregek kezeiben maradtak. 

Varsó, mart. 26. (Esteli 7 órakor). Le- 
wandowski csapata mart. 24-én Stoczek mel- 

lett a lublini kormányzóságban tönkreveretett. 
Lewandowski megsebesült s elfogatott. 

Krakkó, mart 27. A mai ,„Czas egyik 
poseni levele bizonyitja, hogy az oroszok a 
porosz határokon folytonosan több mérföld 
hosszában átlépnek. Czechowski hadtestének 
nagy része a lublini kormányzóságban Zabo- 
rowski vezérlete alatt az oroszok ellen ismét 
küzdeni kezd. Hrubieszowban az oroszok rak- 
tárai felgyujtattak s elégtek. 

Krakkó, mart. 27. Hir szerint a felke- 
lök Kielcét fenyegetik. Az orosz hadosztály 
Michalowicet tegnap délután ismét elhagyta 
és Slomniki felé vonult. 

Boroszló, mart. 28. A mai „Schlesische 
ztg.4 irja : Wielopolski minden befolyását el- 
vesztette a nagyhercezegnél, tökéletes kegy- 
vesztésbe esett. A nagyherczeg ellenszenvvel 
fogadja. 

Stockholm, mart. 28. Tegnap itt Czar- 
toriski herczeg (és nem Poniatowski) tisztele- 
tére lakoma tartatott. Azon toasztnál, melyet 
Hazelius tábornok Lengyelországért mondott 
nagy lelkesedés uralkodott. A gyülekezet a 
lengyel nemzeti hymnust énekelte. 

Görögország. Athéne; márezius 
21-kén. A katonák növekvő féktelensége. — 
Athéne és a Pyraeus kereskedői kérvényt 
nyujtottak be a nemzetgyüléshez a katonai 
főparancsnokság isméti felállitásaért. Teg- 
nmap a pórnép ostrommal lepte meg egyik 
kis lap nyomdáját, mely azt állitá, hogy An- 
glia a bajor jelöltséget támogatja. A szer- 
kesztő fogságba vitetett, hogy a további bán- 
talmazásoktól megóvassék. Coronaeos alezre- 
des a nemzetőrség parancsnokává választatott. 
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A hadügyminister elbocsáttatását beadta, mely 
el nem fogadtatott. A külügyminister véglege- 
sen visszalépett; osztályát ideiglenesen az 
igazságügyminister vezeti. Elliot lord hivata- 
losan kinyilatkoztatta , hogy Anglia a bajor 
jelöltséget nem pártolja. A pénztigyminister 
az összes fizetett consulságok megszüntetését 
inditványozza. 

Jóniai szigetek. Corfuból mart. 17-ről 
egy bárka azon nem valószinü hirt hozza, 
hogy egy osztrák kereskedő brigantin Görög- 
országban Capo-Matapannál 8000 darab fegy- 
vert, töltényeket s pénzeket rakott volna Te, 
mit azonban egy angol hadhajó lefoglalt és 
Athénébe vitt volna. E körülmény a tulzó gö- 
rögországiaknak ujabb alkalmat nyujt Ausziria 
ellen szólani s azt állitani, hogy ezen állam 
mindent elkövet ezen szegény ország tönkre- 
jutására. Egy másik hir szerint pedig egy 
olasz hajóraj, aladmiráljával a fedezeten, Ge- 
nuából Athénébe vitorlázott volna, s hogy le- 
pecsételt utasitásokat vinne magával, melyek 
csak Athénében bontandók fel. Corfuban két 
angol sorhajó állomásoz s Maltából még kettőt 
várnak oda. 

Egyiptom. Kairóból m. hó 12-ről irják, 
hogy az alkirály Konstantinápolyból e hó -én 
hódolati utjából visszatérvén, miután ittléte- 
lének első napjait zajos üunepélyek közt töl- 
tötte el, az utóbbi éjjelen utóda és testvére, 
Musztafa basa palotájában rögtön házkutatást 
parancsolt, s mint mondják, e kutatás a leg- 
nagyobb szigorral ment végbe, s hogy ezuttal 
a keleten annyira tiszteletben tartott hárem 
titkai sem találtak kiméletre. Musztafa basa 
tudvalevőleg a török hajóhad nagy-admirálja, 
s mint ilyen, rendesen Konstantinápolyban la- 
kik, s régóta ugy ismeretes, mint testvérének 
elkeserült ellensége és vetélytársa, a miért ez 
utóbbi nem minden aggodalom nélkül tehette 
meg utóbbi konstantinápolyi utját. 

Egyiptomból irják, hogy Niazibey, Musz- 
tafa basa első hakilja elfogatott; ezen herczeg 
többi hivatalnokai Tazogluba belebbeztettek. 
Kairóban is történtek elfogatások. Egyiptom 
két nagy igazgatóságra osztatott, egyike a ten- 
gertől Kairóig, a másik Kairótól a legszélső 
határokig; az első Rakheb basa, az utóbbi 
Abdalah basa alatt. 

Amerika. New-yorkból marecz: 13-ről 
irják, hogy a congressus által tervezett kalóz- 
levelek kibocsátása ügyében nagy vélemény- 
különbség uralkodik. A new yorki kereskedel.! 
mi kamra fölkérte az elnököt, hogy a törvényt 
azonnal érvényesitse, mivel szemben a bill el- 
lenzői azon kifogást tették, hogy annak kül- 
földdeli háboru lenne eredménye. A new-yorki 
Journal of Commercze dementirozza ezen ada- 
tokat. A németmunkás-egylet Chicagoban he- 
vesen tiltakozik a választótörvény azon zára- 
déka ellsn, mely megengedi a képviselőséget 
300 dollárért, mivel az a gazdagoknak nagy 
előnyt nyujt a szegények főlött. Az elnök gon- 
dolja meg, hogy az észak északnyugat mun- 
kásai voltak azok, kik öt megválaszták, s 
hogy ezek megvárták, hogy a gazdagságnak 
nem ad semmi előnyt a munka fölött. — Fort 

mivel a pánczélos hajók semmire sem mentek. 
M. Cassius Clay a senatustól Sz. Pétervárra 
küldetett követnek. Chafe New-yorkba érkezett 
100 millió dollárnyi kölcsön létesitésére. 
Táviratok Cairoból 13-rol Fort Henry és Do- 
nelson bevételét jelentik a corfoederaltak által; 
de e hirt senki sem hiszi, - Hirek járnak egy 
nagy csatáról a Yazov folyam mellett, de mé 
semmi hiteles forrásra nem lehet akadni. A 
mormonok főnöke Brigham Joung az unio-ha- 
tóságoktól kétnejüségi vád alapján elfoga- 
tott s 200 dollár cautió kiállitására kénysze- 
rittetett. E héten 3,500,000 dollár értékü arany 
szállittatott el. Aranyágio börze-kinyitáskor 
1611/,, záráskor 1591/,. 

Marez. 14 reggel. Hooker tbnk. conferen- 
tiát tartott a washingtoni kabinettel, s a poto- 
maci-hadsereghez visszatért. - Egy Charleston- 
nál elfogott confoederált hadnagy beszéli, hogy 
Riehmondban három hét óta béke-alkudozások 

hogy ott az amerikai háborunak végét nem- 
sokára várják. 

– Anglia már elinditotta a maga segé- 
lyét a lengyelekhez, t. i. egy hajót tele ön- 
kentesek-, fegyverek- és lökészletekkel, melyet 
Lapinszky ezredes vezényel. Melyik kikötö 
felé tart, nem nevezik meg. Angliát már el- 

s hagyta. A pénzt hölgyek gyüjtötték, köztük 
az ismeretes Sutherland herezegnő. 
.. – Köln, mart. 30. A mai „Köln. Ztg. 
irja : Párisban a lengyelügyi politika teljesen 
megváltozott. Francziaország abbahagyta a 
lengyel függetlenséget. 

Pétervár, mart. 30. Berg adlatusnak 
neveztetett Konstantin nhg. mellé seregparancs- 
nokságban. Lewschine tbk. pedig főrendőr- 
mesterré. 

- Belgradból tudatják ,„. C.«-szal, 
hogy itt roppant nagyban foglalkoznak a nem- 
zeti sereg fölszerelése és begyakorlásával. vannak folyamatban, de az ujságoknak sem- 

mit sem szabad róluk szollani. - Beszélik, 
hogy a confoedáaráltak több sorhajót tartanak 
készen, hogy a zároló hajórajt megtámadják. 
— Az unio-kormány ugy értesült, hogy a con- 
foederáltak kalózhajókat küldenek a Csendes- 
tengerre. – Rappahannock-ból érkezett sürgö- 
nyök szerint a konfoederaltak négereket egyen- 
uháztak és fegyvereztek fől, kik most mint 
örszemek szolgálnak. – Az unio államadóssá- 
ga márcz 1-én 868 millió dollárra ment. Men- 
phisben azon hir terjedt el, hogy a Yazov fo- 
lyamnál csata volt- melyben az unioisták 7000 
foglyot s 8 szállító hajót keritettek hatalmukba. 
A Patomac hadseregnek isméti mozdulatát 
várják. 

Ujabbak. Páris, mart. 26. Metternich 
herezeg nejével együtt tegnapelőtt a tuilleri- 
ákba voltak ebédre hiva, még pedig mint egye- 
düli vendégek. Montebello herczeg pedig sza- 
badsággal akar élni, mivel Gortschakoffal nem 
a legjobb viszonyban áll. 

– Ma itt a börzén azon hir merült fel, 
hogy az orosz követ utlevelét kérte. De ezen 
hir nem lesz igaz. 
— Páris, mart. 27. A „Moniteur« közli 

a svéd külügyminister nyilatkozatát a lengyel 
kérdesben. E szerint, miután a hatalmak tar- 
tózkodók, a svéd kormány is várakozólag fogja 
magát viselni e kényes kérdésben. 

– A ,Constitutionnele találgatásai Met- 

MAllister bombázásával husz órára felhagytak, 

ternich hg. küldetését illetőleg nagyon feltün- 
tek itt, Ebből hiszik, hogy Ausztria csak- 
ugyan kedve szerint viseli magát Francziaor- 
szág irányában. 

Tegnap ministertanács volt a Tuille- 
riákban, s azután azon hir terjedt el, hogy a 
franczia követ haza hivatott Pétervárról. De 
talán nem valósul. A börze különben nagyon 
bágyadt. 

— Páris, mart. 27. A „France« szerint 
22-én a varsói haditanács elhatározta, hogy 
az orosz sereg megváltoztatja eddigi taktiká- 
ját s ezentul csak apróbb mozgócsapatokban 
harczoland a felkelők ellen, legfeljebb 1200 
ember lesz együtt, csupán az osztrák határ- 
szél körül marad egy 8000-ből álló hadtest. 
- A Moniteurt-nak irják Londonból, 

Magából Belgrádból 3000 hadfi fog kike- 
rülni, s csak a gazdagabbak lesznek lovasok, 
mivel minden lovasnak magának kell paripá- 
ról gondoskodnia. A nemzet intelligensebb fi- 
aiból tüzérek lesznek, s a többiek a gyalog- 
ság közé osztatnak be. 

A hadgyakorlatok legközelebb megkezdet- 
nek s minden szombaton és vasárnap fognak 
tartatni. 
— Varsó, mart. 27. (esti 8 órakor.) Pod- 

lewski, az oroszok által három részről beke- 
ritve, márt. 22-én Corcew mellett a lipnoi ke- 
rületben Plock kormányzóságban, csapatát ma- 
ga oszlatta fel, s 200 lovassal Mlava felé me- 
nekült. A császári seregek Gorcewnél számos 
elszórt fegyvert s két kis ágyut is talált. 
– Krakkó, mart. 28. Dorogiello s Cza- 

chowski vezérlete alatt a sz. krzyzi hegyek- 
ben Kielce mellett uj felkelő csapatok alakul- 
tak. A lublini kormányzóságban a Lelewel 
alatti esapatok gyözelmes csatát vivtak az 
oroszokkal 
— Londonból irják a „Köln. Z.4-nak, hogy 

Klapka Lengyelországba nem indult, azt ma 
már Vincke ur sem fogja tagadni; de hogy 
ő soha sem gondolt volna ezen utra, az nem 
való, sőt állitják, hogy bizonyos föltételek 
alatt ajánlkozott 400 emberrel a felkelöőkhöz 
csatlakozni, alkalmasint Törökország felől. A 
lengyelek azonban nem fogadták el ezen 
ajánlkozást, mert öőök – mint azt már egye- 
bütt is kinyilatkoztatták, — mindent el akar- 
nak kerülni, mi az osztrák kormányt a fel- 
kelés iránt ellenséges indulatra gerjeszthetné. 
— A Bernben nem rég tartatott lengyel- 

meeting elhatározta, hogy daczára Langiewitz 
vereségének, Helvéczia rokonszonye nem fog 
meghülni, söt most kell annak gyors és eré- 
lyes segély által bebizonyulnia. 

Bécsi börze Aprilis 1-sőjén : Nemzeti köl- 
csön 81.30. 50/, Metalligues 76.-. Bank-rész- 
vény 796.—. Hitel-részvény 206.20. Váltó Lon- 
donra 111.30. Ezüst 111.25. Arany 5.30. 

Martius 28-kán: Urbéri kárpótlási kötvény: 
Magyarországi 75.-. Erdélyi 12.— 

T, és lelelős szerkesztő DÓZSA DÁNIBL. 

HIRDETÉSEK. 

MIIFdleeteny. 
LOS. MEM HVATALOS. 

(3) * (4-8) 
Ezen szer, mely a legjobb ily nemű kül- 

a dugók is P. 

Torda megyében kebelezett Egerbegy mező-városa limitált korcsmárlási jogát folyó 
hó április 25-től kezdve egy évre árendába kiadni szándékozván: e tárgyban 1863 áp. 
rilis 12 kén Egerbegyen a város iródájában árverés fog tartátni. ! 

A kivenni szándékozók a kellő Vadiummal ellátva a kitizött napra megjelenni fel. 
kéretnek. 

A kiadási feltételek a város irodájában bár mikor meglátbatók. (70) (1-2) 

Sz. 1103. eln. 186. Eirdesmmémy. 
A felséges kir. főkormányszéknek mult évi april hó 30-ról 8492 számu magos rende- 

letével fölállitott borszéki fürdőbizotmányi Elnökség részéről ezennel közhirré tétetik : misze- 
rint azon már huzamos idők óta sajnosan tapasztalt viszszaélések foganatos elháritása és 
megakadályozása szempontjából hogy t. i. némely borvizzel kereskedő emberek, máshelység- 
ben töltött borvizeiket „Borszékit gyanánt eladják, söt az ily üvegeket egészen a Borszé- 
ki mintára peecsétlik, s ezen csalás által nemcsak a vevőket játszodják ki és kárositják 
meg — minthogy az ily szinü készletek , rövid idő alatt minden borvizi kellékeiket elveszt- 
vén, puszta vizzé fajulnak, hanem egyszersmind a borszéki főkut vizének Európa szerte el- 
esmert kitünö jóságából keletkezett becsét csonkitani kivánják, szükségesnek látta a bizott- mány oly mód foganatositásáról gondoskodni, melynélfogva ezen a közigazgatási hatóságok 
figyelmét is nagy mértékben igénylő csalások jövendőre meggátoltassanak s a vásárló nagy 
közönség a borszéki borviz valódiságáról biztositva lehessen. 
EErre nézve Mandl Dávid haszonbérlővel egyetértőleg megállittatott : miként az üvegek 
már e jelen évben s jövendőre nézt ne az eddigi mód szerént pónlapocskávalá (Staniol), 
hanem „ónkupakokkale (Kapsel) elláttatván, pecsételtessenek le, s a pecset ezenkivül bof- 
széket, a haszonbérlő, Mand1l Dávid nevét és a töltési évszámot jelölje, valamint szintén 

(Principal Brunnen) belyett F. K. (fő kut) legyenek bélyegezve. Ezen ujnemü költségesebb kezelés és pecsétlés által a bizottmány a kitlizött ezélt már 
az által is véli elérhetni, hogy az ily nemű ónkupakok csak is Nürnberg és Frankfurt- ban gyártatván, egyelőre s tán huzamosbb ideig is, nem fognak oly könynyen utánoztatni 

egy felől, és más felől a már egyszer főlhasznált onkupakokat ujból alkalmazni szinte le- hetetlenné válván, a hamisitás annál biztosabban megelőztessék. 
Mely ilyetén intézkedéseiről a borszéki fürdő-bizottmánynak, mint képviseleti testület- 

nek, a nagyközönség, saját érdekében hivatalosan értesittetik. 
Csik Somlyó, jannar 31-én 1863. A főkirálybirói helyettes, mint bizott- 
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földi készitményeket jogosan feljülmulja, min- 
den ártalmas vegyitésektől ment, s a legalkal- 
masabb nővényi részekből és olajos anyagok- 
ból van összetéve, gazdag széneny tartalmu, 
mely utóbbinak rendkivüli befolyását az ujab- 
bi nyomozások oly világosan meghatározták, 
mindenütt és mindenkor, mint a haj- és szakál 
fentartására, erősitésére és szépitésére hasznos, 
mindenkitől, ki csak azt használta, mint a 

- x g v Hmaj- és szérégpsege es szépsege 
fentartására, ápolására. különös kedveléssel ismételve folytonosan használtatott. Dr. Bé- 
ringuies NÖVÉNY-GYÖK HAJ-OLAJA megóv a foltonként képződő hajatlanság- 
tól, a hajnak eleven fényt, kellemes simaságot és ruganyos lágyságot kölcsönöz, különösön 
hol már a haj- és szőr hullás vagy kitünő kopaszság mutatkozik feltétlenül kimaradhatlan 
eredménynyel. 
E Dr. Béringuier összes szabadalmazott készitményei az eredeti szabott áron: 

Kolozsvártt: csak is gyógysz. UOLFF J s Khudi J özvegyénél kaphatók, valamint 
Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp Ferenecz; és Dietriech « Fleiseher; Bras- sóban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész és 
Bisztricsányi A.; Irzsébethvároson: Schmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Kézdi- 
úsárhelytt: Hankó László; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros- Vásárhelytt: Foga- 

rasi J. D.; Medgyesen: Vándory ét Brandseh; Segesvártt: Misselhacher fia és Teutsch; Sz-Ujvárti: Placsintár és fia győgysz.; Szász-Ieégenben : Wachner Traugott; Szászsebesben : 
Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi- 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy 
A.; Sz.-Somlyón : Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolff G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 
M Postán küldve a göngyőlek és bérmentesitéséri a rendes áron felül a tá- 

volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 
s e= 
BÜKKÖNY-MAG kapható középkapu helyén lévő gabona ke- 

reskedésben. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


